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Το κιβώτιο που έχει μάζα m = 10 kg. ηρεμεί αρχικά στο οριζόντιο δάπεδο. Η κοπέλα ασκεί σταθερή δύναμη F = 100N στο κιβώτιο, με τη βοήθεια του νήματος, που σχηματίζει γωνία φ με τον ορίζοντα. Να υπολογίσετε την επιτάχυνση  που αποκτά το κιβώτιο καθώς γλιστρά στο οριζόντιο δάπεδο. Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2 , το ημφ = 4/5 , και ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος και δαπέδου μ = 0,5.  Απ. 5m/s2
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Ο εργάτης σπρώχνει το κιβώτιο μάζας m= 20kg  με σταθερή δύναμη F = 200N σε τραχύ οριζόντιο δάπεδο. Ο συντελεστής τριβής μεταξύ σώματος και δαπέδου είναι μ= 
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 ενώ η δύναμη F σχηματίζει γωνία φ = 30ο με τον ορίζοντα. 
i. Να εξηγήσετε πως θα καταφέρει ο εργάτης να μετακινήσει το κιβώτιο;

ii. Τι είδους κίνηση θα κάνει το κιβώτιο;

iii. Σε πόσο χρόνο ο εργάτης θα διανύσει απόσταση x=
[image: image2.wmf]3

25

 m;

iv. Να προτείνετε στον εργάτη μια μέθοδο ώστε να μεταφέρει τα κιβώτια σε τραχύ οριζόντιο δάπεδο με μικρότερη προσπάθεια;  Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2
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[image: image3.wmf]2

s

/

m

3

2

×

 ,  5s.
[image: image19.wmf]υ

r

   Ένα κιβώτιο, μάζας m = 10kg ολισθαίνει πάνω σε οριζόντιο δάπεδο, με σταθερή ταχύτητα 
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, με την επίδραση σταθερής οριζόντιας δύναμης 
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. Αν ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ του δαπέδου και του κιβωτίου είναι μ = ¾ και το μέτρο της βαρυτικής επιτάχυνσης g =10 m/sec2, να βρεθούν: 

1. Το μέτρο της κάθετης δύναμης 
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2. Το μέτρο της τριβής ολίσθησης 
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3. Το μέτρο της δύναμης 
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4. Το ημίτονο της γωνίας τριβής φ
5.   Πάνω σε κεκλιμένο επίπεδο, γωνίας κλίσης θ, αφήνουμε ένα κιβώτιο μάζας m. αν το κιβώτιο κατεβαίνει ολισθαίνοντας στο κεκλιμένο επίπεδο, με σταθερή ταχύτητα 
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, να βρεθεί ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μ. Εφαρμογή θ=30ο​
6. Κιβώτιο μάζας m στηρίζεται σε κατακόρυφο τοίχο. Ασκούμε στο κιβώτιο πλάγια προς τα άνω σταθερή δύναμη 
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 η οποία σχηματίζει με τον κατακόρυφο τοίχο οξεία γωνία θ. Αν το κιβώτιο ολισθαίνει στον τοίχο με σταθερή προς τα άνω ταχύτητα 
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, να βρεθεί το μέτρο της 
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. Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης είναι μ και η επιτάχυνση της βαρύτητας g. 
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Τα κιβώτια Α και Β που έχουν μάζες mA= 4kg και mB= 6kg αντίστοιχα, ηρεμούν σε λείο οριζόντιο δάπεδο. Ασκούμε στο σώμα Β δύναμη F = 30N προς τα δεξιά. Αν ο συντελεστής τριβής μεταξύ των σωμάτων Α και Β είναι μ= 0,5 και η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι g= 10m/s
i. Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα Α.

ii. Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα Β.

iii. Να υπολογίσετε τη επιτάχυνση που αποκτά το σύστημα των δύο σωμάτων.

iv. Να βρείτε τη μέγιστη τιμή της δύναμης F, ώστε το σώμα Α να μην ολισθαίνει σε σχέση με το Β.
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Το σώμα Α είναι στερεωμένο στον τοίχο με μη εκτατό νήμα και στηρίζεται πάνω στο σώμα Β. Το σώμα Β κινείται με σταθερή οριζόντια ταχύτητα υ. Να σχεδιάσετε και να υπολογίσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα Α.

[image: image22.wmf]x


9.    Σε κιβώτιο που ακουμπά σε κατακόρυφο τοίχο, ασκούμε σταθερή οριζόντια δύναμη 
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με σκοπό να εξαναγκάσουμε το κιβώτιο να κατεβαίνει (ολισθαίνοντας στον τοίχο) με σταθερή ταχύτητα
[image: image14.wmf]υ

r

. Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης κιβωτίου – τοίχου είναι μ και το μέτρο της βαρυτικής επιτάχυνσης g. Να προσδιοριστεί το μέτρο της 
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1. Σώμα μάζας m ισορροπεί σε τραχύ οριζόντιο δάπεδο σε σχέση με το οποίο ο συντελεστής τριβής ολίσθησης είναι 
[image: image17.wmf]μ3

=

. Το δάπεδο μπορεί να στρέφεται γύρω από οριζόντιο άξονα, κάθετο στο επίπεδο του σχήματος, με τη βοήθεια μεντεσέ που βρίσκεται στο ένα άκρο του. Να υπολογίσετε την μέγιστη γωνία θ ως προς τον ορίζοντα που μπορεί να στραφεί το δάπεδο χωρίς να ολισθήσει το σώμα πάνω του.
2. Το κιβώτιο βάρους W στηρίζεται σε κατακόρυφο τραχύ τοίχο, με τον οποίο ο συντελεστής τριβής ολίσθησης είναι μ.

i. Να βρεθεί η οριζόντια δύναμη F που πρέπει να ασκηθεί στο κιβώτιο ώστε να μην ολισθήσει προς τα κάτω. 

ii. Να βρεθεί η γωνία τριβής φ.
iii. Να γίνει εφαρμογή για W = 10Ν και  μ = 0,25
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3.  Ένας άνθρωπος μάζας m, προσπαθώντας να μετακινήσει μια ντουλάπα, μάζας Μ=1,5m,  την σπρώχνει ασκώντας της οριζόντια δύναμη F1, χωρίς να μπορέσει όμως να την μετακινήσει.

i)   Να σχεδιάστε στην κόλλα σας, σε χωριστά σχήματα, τις  δυνάμεις που ασκούνται:

α) στην ντουλάπα και β) στον άνθρωπο.

ii)  Μεγαλύτερη τριβή από το έδαφος ασκείται:

α) στην ντουλάπα        β) στον άνθρωπο       γ) ασκούνται τριβές ίσου μέτρου.

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας.
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3. Με ποια επιτάχυνση πρέπει να κινείται το φορτηγό για να μην πέφτει το κιβώτιο. Δίνεται ότι ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ κιβωτίου και φορτηγού είναι μ=0,4 . Δίνεται ότι g=10m/s2
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5. Τα σώματα του σχήματος έχουν μάζες m1=10 Kg και m2=6 Kg και είναι δεμένα με νήμα μη-εκτατό. Τα δύο σώματα παρουσιάζουν τριβή με το δάπεδο με συντελεστή μ=0,2 και το σώμα m1 δέχεται δύναμη F=100 N προς τα δεξιά όπως φαίνεται στο σχήμα. Να βρεθεί η επιτάχυνση των σωμάτων και η τάση του νήματος.
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